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NOVÝ BOJOVNÍK: VICTOR NĚKRASOV
JIŘÍ ZAHRADNÍK

Jména spisovatelů a básníků, která vyjadřuji nové proudy v 
sovětském umění, se teď všude opakují: Jevtušenko, Solženicin, 
Vozněsenskij. Také: Viktor Někrasov. Někrasovův význam v nové 
orientaci sovětského umění je zvláštního druhu. Někrasov je sice 
především autor románů a povídek a jeho román o stalingradské 
bitvě byl přeložen do cizích jazyků —• ale v nynějších diskusích 
a polemikách na sebe upozornil cestopisnými črtami. K literárním 
útvarům, v nichž se projevuje kulturní destalinisace, přibyl další 
žánr. V Československu není Viktor Někrasov neznámý; úryvky 
z jeho cestopisů uveřejnil nedávno nový časopis “Kulturní tvorba”, 
ovšem bez potřebného výkladu o tom, jaký je význam nových 
poznatků Viktora Někrasova a jaká diskuse se kolem něho rozvi­
nula. Prozkoumejme nový fenomen, kterým je Viktor Někrasov.

Když byly v časopise Novyj Mir uveřejněny Někrasovovy po­
známky z cesty po Itálii a Spojených státech, odpověděly vládní 
noviny Izvěstija řadou výtek. Někrasov prý se dopustil nejen věc­
ných chyb, nýbrž i lehkomyslných a nesprávných generalisací; je 
prý nepochopitelné, jak si sovětský spisovatel mohl nepovšimnout 
sociálních rozdílů a třídních protikladů na Západě a hlavně válečné 
psychosy, kterou šíří imperialistické kruhy; zkrátka, Někrasov ne­
došel k nutným závěrům a propadl “buržoasnímu objektivismu”.

Součet toho, co — podle Izvěstijí — v Někrasovových cesto­
pisech chybí, je zároveň seznam požadavků, které komunistická 
ideologie klade sovětským občanům, cestujícím po Západě. Sovět­
ský turista si už z domova musí do ciziny přivést hotové úsudky 
a poučky; skutečnost, kterou spatří, má roztřídit podle toho, jak 
to určují připravená schemata. Tento druhu turistiky, dosud ste­
reotypně provozovaný, už předem znehodnocuje jakákoli budoucí 
poučení z cesty po světě. Z cestování se nakonec stává formální 
záležitost; cestopisy se mohou psát i doma, protože zkušenosti 
jsou ideologicky předepsány a zeměpisné údaje se najdou v atla­
sech a příručkách. A aby bylo jisto, že turista nepůjde zbytečnými 
oklikami, doporučuje se cestování skupinové. I Viktor Někrasov 
měl své průvodce.

A přece se Někrasov odchýlil od vytčeného směru; choval se 
za hranicemi tak, jakoby necítil a neuznával kázeň ideologie. Do­
volil, aby na něho volně působili lidé, věci, krajiny, města — a 
napsal pak cestopis jako součet bezprostředních vjemů, nikoli jako 
soupis povrchních faktů, které, ovšem, musí vyhovot apriorní 
představě. Došel k překvapivému výsledku. Načerpal na své cestě 
více sympatií pro svět, kterým procházel, než kolik se od sovět­
ského občana obvykle očekává. Ve Spojených státech se rozpome­
nul, že se po prvé setkal s živou Amerikou v roce 1922, v době, 
kdy Američané dodávali potraviny hladovým sovětským dětem, a 
po druhé za války, kdy se na sovětské frontě objevily americké 
tanky typu “Generál Sherman”. Západní způsob života, americká 
města a západní umění nevzbuzovaly v Někrasovovi předepsanou 
hrůzu. Někrasov zjistil, že svým způsobem je krásný n<\en New 
York a Washington, nýbrž i Chicago. Napil se coca-coly a zjistil, 
že tento nápoj chutná dobře. Navštívil americká musea a zjistil, 
že jsou prakticky zařízena, vkusně upravena a naplněna zajíma­
vými ukázkami moderního umění. Zahleděl se do surrealistických 
obrazů, snažil se pochopit i dílo Salvadora Daliho - a musel se 
vysmát sovětské encyklopedii, která surrealismus definuje jako 
vychvalování války. Snažil se pochopit moderní italský film a trpě­
livě se zúčastnil ne právě lehkých diskusí s italskými kolegy o 
současné sovětské literatuře. Tušil, že si dobře rozumí s průměr­
ným Američanem a vyjádřil to — když jinak nemohl — aspoň 
dojemnou názorovou shodou v imaginární rozmluvě. Zjistil dokonce 
i několik kladných hodnot v katolické církvi a odsoudil sovětské 
kulturní barbarství, jak se projevovalo v ničení historických pa­
mátníků ruského pravoslaví.

Marxistická předpojatost by sovětskému spisovateli takovýto 
postoj musela zakázat. Co to bylo, co nad ní v Někrasovově pří­
padě zvítězilo? Nic složitějšího než: živá zkušenost! Viktor Ně­
krasov jednoduše nechtěl připustit, aby jeho dojmy prošly obvy­
klým ideologickým filtrem; předložil je sovětskému publiku v 
původní podobě, čisté.

Tato metoda bezprostřední a ryze osobní reportáže je zcela 
nová v Sovětském svazu, ale je už hodně stará, nejméně dvě stole­
tí, na Západě. Skoro přesně dvě stě let před Viktorem Někraso- 
vem, v roce 1756, se vydal z Anglie na cestu po Francii a Itálii 
spisovatel Laurence Sterne, a napsal pak sličnou, citlivou knížku 
s názvem “Sentimentální cesta”. Jako je dnes Někrasov průkop­
níkem nové cestopisné literatury sovětské, byl Sterne průkopní­
kem nové cestopisné literatury své doby. Před jeho cestou do 
Francie a Itálie se psaly cestopisy jako snůška fysikálních a geo­
grafických údajů, neboť, nezapomeňme, rozum se svým zázračným 
prostředkem, logikou, ovládal tehdy evropské myšleni. Ale taky 
se už začal hlásit o slovo jemnější nástroj postřehu, cit, jemuž 
Rousseau zjednal místo v teoretické a krásné literatuře a Sterne 
— po prvé — v cestopisném líčení. Laurence Sterne objevil, že 
cizí krajina, cizí svět, cizí společnost vydávají svou pravdu teprve 
tehdy, když do této nové oblasti vstoupí nikoli turista, vybavený 
už abstraktním katalogem budoucích poznatků, nýbrž vnímavý 
člověk, který neodmítá kouzlo a překvapení neznámých zážitků. 
V duchu tehdejší doby jsou Sterneovy zápisky lehkomyslné, hu­
morné a galantní. V duchu dnešní doby jsou Někrasovovy cesto­
pisy věcnější a reservovanější. Přes dvě staletí a přes dva tak 
rozdílné společenské světy se těžko dělá paralela; a přece: Ně- 
krasovovo líčeni je první sovětská “sentimentální cesta" západním 
světem. Jako si Sterne nechtěl pokazit svůj cestovatelský požitek 
rozumovou úvahou, tak si Někrasov nechtěl kazit své dojmy ze 
západních zemí ideologickým receptem.

V jednom ohledu na tom byl Sterne nepoměrně lépe. Hned po. 
příjezdu do Francie si najal francouzského sluhu a po několik 
týdnů nerozlučného společníka s poetickým jménem La Fleur; 
nebyl to možná v první řadě ani osobní pomocník jako spíše me­
dium, které cestovateli neustále zprostředkovávalo francouzského 
ducha. Někrasov vylíčil jiného průvodce: soudruha Ivana Ivano- 
viče, který skupinu sovětských turistů provázel na každém kroku, 
“počítal je jako kuřata, střežil je jako pastevec ovce”. To bylo 
naopak všudypřítomné sovětské medium propagandy a kontroly.

Kanadská parlamentní volby 
mohly stěží dopadnout jinak než 
dopadly. Konservativní strana se 
těsně před volbami rozštěpila a 
svou volební agitaci postavila na 
nejnemožnějši platformu: a n t i- 
amerikanism v zemi, která je na 
život a na smrt spjata se svým 
sousedem; k antiamerikanismu 
přidala popíráni svých obranných 
závazků a konečně učinila stře­
dem svého volebního tažení oso­
bu ministerského předsedy a je­
ho obranu proti nepřátelům, které 
neviděl nikdo než konservativní 
strana sama. Za těchto okolností 
97 mandátů, které si uchovala z 
dosavadních 116, je takřka zázra­
kem a dokladem pevného kádru 
stoupenců v kanadském politic­
kém životě.

Liberální strana, která po seč­
tení konečných výsledků může

mít až 130 poslanců, dosáhla bez 
velkých nesnází a zásluhou kon­
servativní strany velkého vítězst­
ví a nebude mít potíží utvořit 
vládu schopnou positivní práce. 
Těch několik mandátů, které jí 
scházejí k absolutní většině do­
sáhne snadno drobnými ústupky 
nové demokratické straně a není 
vyloučeno, že najde podporu i v 
řadách strany konservativní.

Nová demokratická strana ztra­
tila dva poslance, má však dobrou 
situaci jako jazýček na váze a 
jako strana liberálnímu programu 
nejbližší.

Liberální strana, která do roku 
1958 ovládala po dvacet let fede­
rální parlament a spokojeně spa­
la na odkvetlých vavřínech, může 
teď ukázat, jak pochopila lekci z 
let vynucené oposice. ft.

ARNO HAIS — Pátý sjezd 
komunistických odborů ROH, 
který je svolán na květen, má 
rozhodnout také o návrhu kode­
xu práce, který ÚRO vypracova­
lo a předložilo k diskusi. Nikoliv 
však všeobecné, ale jen ve vy­
braných závodech. Zdá se, že i 
tato omezená diskuse vedoucí ko­
munistické potentáty netěší. Sou­
díme tak z toho, že “Život stra­
ny” v čísle třetím přičiňuje k 
článku tajemníka ÚRO Václava 
Paska o záruce práv pracujících, 
tento dodatek:

“Při projednávání návrhu zá­
koníku práce je nutno dosáhnout 
toho, aby se pod vedením stranic­
kých orgánů a organisací zlepšilo 
a dále rozvíjelo výchovné půso­
bení odborových a mládežnických 
orgánů a organisací a hospodář­
ských pracovníků s cílem upev­
ňovat pracovní a technologickou 
kázeň, odhalovat nedostatky a 
reservy v organisací práce a vyu-

We have been told that the 
ethnic groups in Canada arc a 
third political jorcc or a joining 
element between English and 
French speaking Canadians. 1 do 
not submit mysclj to this state­
ment as it seems to be cxagcrated. 
How can we expect a united third 
political jorce oj approximately 
50 ethnic groups when we see 
that the two predominant races 
in Canada have some difficulties 
in solving their own problems? 
These two races do not need any 
joining elements in their dispute 
and I am certain that they will 
stay united for their own benefit. 
In spite of the battle on the Plains 
of Abraham in 1759 they were 
able to lay a cornerstone for the 
Dominion of Canada at Charlotte­
town in 1864.

Responsible. French Canadians 
are aware of the importance oj 
this unity. Their statesmen and 
politicians made an outstanding 
contribution to this Dominion. 
Sir Wilfried Laurier, the greatest 
Prime Minister in the history of 
Canada, started the development 
of this country through his fore­
seeing immigration policy. In simi­
lar way the second distinguished 
French Canadian Rt. Hon. Louis 
St. Laurent brought the highest 
level of prosperity to Canada 
after the II. World War.

If the ethnic groups abandon 
their overambitious dreams, they 
can play a significant role in 
economic, cultural and political 
life in Canada. Many industrialists 
skilled workers and businessmen 
with contacts abroad can bring 
new ideas and economic stimulus 
to this country.

Cultural activity of ethnic 
groups must not be limited to 
the preservation of their own 
traditions but must serve to all 
the people of Canada.

Of course, we can expect the 
economic growth of Canada and. 
cniov cultural freedom only if the 
Political freedom and democracy 
is maintained. Immigrants — 
especially those who came here 
from behind the Iron Curtain — 
should be guardians of these 
values of our civilization.

If all of us stay united in 
determination of preserving these 
values, then wq can look ahead 
to a Prostorami and glorious 
future for Canada.RADA SPOKOJENÁ SE SVOU ČINNOSTÍ

Dr. JURAJ SLAVIK NAVRŽEN OPĚT PŘEDSEDOU

Koncem března sešlo se v New 
Yorku zastupitelstvo Rady svo­
bodného Československa

Prvá část zasedání byla věno- 
vána otázce členů zastupitelstva, 
kteři vytvořili t. zv. Výbor pro 
svobodné Československo. Po vel­
mi podrobné debatě se převážná 
většina přitomných členů zastu­
pitelstva postavila na stanovisko, 
že 16 členů, kteři podepsali pro­
hlášeni Výboru pro svobodné Če­
skoslovensko, se postavili mimo 
rámec RSČ.

Předseda odstupujícího výkon­
ného výboru RSČ, dr. Petr Zenkl. 
přednesl obsáhlou zprávu o čin­
nosti RSČ za uplynulé období. 
Referoval o řadě významných a 
úspěšných akcí na amerických 
vládních místech, v kongresu, ve 
Spojených národech; o vydáni 
knihy Československo, almanachu 
o TGM, a dalších publikací; o 
četných stanoviscích zařazených 
do zápisu amerického kongresu; 
o akcích ve svobodném světě (na 
př. v Mexiku, Brazilii, Guinei),

Proti tomuto dozoru se Viktor Někrasov energicky ohradil. A tak 
zároveň sovětskému publiku odhalil, jaké těžkosti musí překoná­
vat sovětský návštěvník v cizině.

Ano, Viktor Někrasov byl v Sovětském svazu ostře kritisován 
a zdá se, že jeho nový způsob nazírání na svět ještě dlouho ne­
bude komunistickým ideologům přijatelný. Rozhodující je však 
toto: že se už sám sovětský spisovatel odvážil říci, že realita světa 
a její sovětský výklad není přesně totéž. .......................

jimiž bylo účelně a úspěšně čele­
no komunistické propagandě; o 
zákrocích ve prospěch politických 
vězňů v Československu. Rada 
členů zastupitelstva vyslovila v 
debatě o zprávě dr. Zenkla upřím­
né uspokojení.

Po schválení finanční zprávy, 
kterou podal dr. Josko, a uděleni 
absolutoria odstupujícímu výbo­
ru, bylo provedeno prvé kolo vo­
leb nových orgánu Rady (v dru­
hém kole budou členové zastupi­
telstva, kteří nebyli na schůzi v 
New Yorku přítomni, hlasovat 
lístky'). Předsedou zastupitelstva 
byl znovu navržen — dr. Juraj 
Slávik, za místopředsedy Čenek 
Torn a Gabriel Sarkanič, za členy 
nového výboru: Michal Fedor- 
ňák, Kornel Filo, Jozef Horvath, 
Matěj Josko, Adolf Klímek, Ra­
domír Luza. Otakar Machotka, 
Ján Papánek, Ján Prochotský, 
Vávro Ryšavý, František Sch­
warzenberg, Petr Zenkl a Jaro­
slav Zich. Do kontrolní komise 
byli navrženi Jarmila Uhlířová, 
Mikuláš Ferik a Josef Voženílek.

VÍC NEŽ SWEEPSTAKE
NÁMOŘNÍKA A SPISOVATE­

LE POTKALO ŠTĚSTÍ
Vyšel román “Oblázky pisku”, 

který' byl odměněn první cenou 
v soutěži nakladatelství Harper. 
Jeho autorem je Richard McKen­
na. McKenna se narodil v městeč­
ku na poušti - v Mountain Home 
ve státě Idaho. Když mu bylo 
osmnáct, vstoupil do námořnictva 
a sloužil po deset let na Dalekém 
Východě.. Dva roky pracoval jako 
topič na dělovém člunu na řece 
Yangtze; v té době slyšel mnoho 
zpráv o Čínské revoluci let 1925- 
1927, které teď vtělil do románu 
“Oblázky' písku”. Za druhé svě­
tové války sloužil McKenna na 
dopravní lodi, která vozila ame­
rické vojáky' po všech oceánech, 
a později na torpédoborci, na 
němž zůstal až do konce Korej­
ské války. Před deseti lety opustil 
námořní službu a začal studovat 
angličtinu na universitě v Sever­
ní Karolíně. Když dostal mistrov­
ský- titul, usadil se v Chapel Hill 
a začal psát krátké povídky. 
“Oblázky pisku” jsou jeho první 
román. Byl vybrán jako nejlepší 
- z 544 zaslaných rukopisů. “Book 
of the Month Club” jej vydal ja­
ko knihu měsíce pro statisíce 
svých členů. Hollywoodská spo­
lečnost Mirish Pictures zakoupila 
filmová práva za dvě stě tisíc 
dolarů. Přečtete - li si však "Oblá­
zky písku, přiznáte, že McKenna 
umi psát a že si svůj honorář za­
slouží.
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CONTRIBUTION
OF IMMIGRANTS

Address of 
DR. S. REDINA 

to the Czechoslovak Congress held 
in Montreal on April 6th end 7th, 

1 9 6 3.

žiti pracovní doby”.
Zároveň ústřední výbor KSČ 

doporučil, aby’ návrh zásad kode­
xu práce by’l projednán zvláště v 
krajských a okresních výborech 
KSČ a návrhy' a podnpty’ zaslány 
ústřednímu výboru strany. Kraj­
ské a okresní výbory KSČ nají 
také zabezpečit “pomoc” při dis­
kusi ve vybraných závodech a 
řídit práci odborových orgánů a 
funkcionářů a účinně zasahovat 
tam. kde toho bude situace vy- 
žadovat.

Zřejmě má vedení KSČ obavy 
z přílišné samostatnosti funkcio­
nářů ROH, Přes všechno ho­
rování o destalinisaci se uplat­
ňují snahy, aby všechno zůstalo 
při starém. Odbory’ samy’ rozho­
dovat nemohou, závisí plně na 
direktivách komunistické strany. 
To piati nejen o Československu, 
stejné poměry' jsou i v ostatních 
zemích komunistického bloku. 
Sovětský svaz v to počítajíc.

KODEX PRÁCE NA ZOTROČENÍ DĚLNÍKŮ
SNAHY, ABY STRANA ZŮSTALA PRAMENEM VŠEHO

Saturday, April 20, 1963. No. 16 (314) Vol. IX.

MR. DIEFENBAKER POMOHL OPOSICI K VÍTĚZSTVÍ
LIBERÁLNÍ STRANA NEJSILNĚJŠÍ STRANOU



AGRONOMOVÉ VŠUDE 
JEN NE NA POLÍCH

V uplynulých třech letech slou­
čili komunisté v Československu 
pět tisíc malých družstev ve vět­
ší hospodářské celky s 500 až 
1.000 hektary. To proto, aby obj 
hájili svou tézi, že se na venkove 
prosazují “velkovýrobní” formy.

Shledali však brzy, že se dosta­
li z bláta do louže. Nemají totiž 
dostatek kvalifikovaných vedou­
cích a vzdělaných odborníků, kte­
ří by mohli zavádět a uskutečňo­
vat moderní metody v rostlinné a 
živočišné výrobě.

A jelikož jim statistikové zji­
stili, že na mimozemědělských 
pracovištích sedí 13 tisíc země­
dělských odborníku, začínají je 
nyní shánět v průmyslu, ve sta­
vebnictví i ve státní službě. Sli­
bují všem, že nebudou hmotně 
poškozeni, přejdou - li na službu 
do JZD. Zemědělská práce ovšem 
na výsledky této akce nepočká.

PRACE PŘES ČAS SE OMÉZÍ
Svobodné odbory v kapitalistic­

kých zemích ostře bojují proti 
práci přes čas. Chrání tím zdraví 
dělníků a prodlužují jejich život. 
V komunistickém Českosloven­
sku více než polovina dělníku v 
průmyslu pracuje přes čas a z 
nich 42 procent překračuje 
pustnou hranici, tj. nejvýše 240 
hodin ročně na jednoho dělníka. 
Komunističtí ředitelé si zvykli 
prací přes čas dohánět to, co za­
nedbali špatnou organisací práce 
a svou neschopností.

Komunistické odbory po leta 
apaticky přihlížely k nešvaru pře­
sčasové práce. V předloženém 
návrhu kodexu práce však žádají, 
aby práce přes čas činila v jed­
nom kalendářním roce nejvýše 
150 hodin na jednoho pracovníka, 
že by si konečně uvědomili, že 
mají také chránit zájmy pracu­
jících?

DALŠÍ POKLES POPULACE 
 V ČSR

Nepříznivá populační situace, o 
níž jsme tu nedávno referovali, 
se ani v roce 1962 nezlepšila. Nao­
pak, počet živě narozených dětí 
byl loni o něco nižší než v roce 
předcházejícím. Tehdy se narodi­
lo 218.378 dětí, kdežto r. 1962 jen 
217.220. Zároveň se poněkud zvý­
šila úmrtnost — ze 126.376 před­
loni na 138.474 lidí, kteří zemřeli 
v uplynulém roce. Tím se snížil 
přirozený přírůstek na necelých 
79 tisíc obyvatel.
. V r. 1955 se v ČSR narodilo na 
tisíc obyvatel 20,3 dětí, loni již 
jen 15,7. Tento stav zařazuje Če­
skoslovensko na jedno z posled­
ních míst v mezinárodni statisti­
ce. Nižší porodnost mělo jen 
Maďarsko 14,0 a Švédsko 13,9. 
Mezi země s nejvyšší porodností 
patří Kanada 26,0, Sovětský svaz 
24,9 a USA 23,4.

Počet potratu činil v 1962 115 
tisíc a byl o 4 procenta nižší než 
v roce předešlém. Na sto naroze­
ných dětí připadlo 53 potratů. Lo­
ni bylo rozvedeno 16.603 manžel­
ství, rok před tím 16.427.

MODERNÍ OBCHOD S OTROKY
Každým rokem verbují komu­

nisté po celé republice pracovníky 
pro ostravské doly. Loni tímto 
způsobem přišlo do ostravského 
revíru na 2/ tisíc pracovníku. Ale 
jedenadvacet tisíc jich odešlo!

Statistika za rok 1962 hovoří 
jasně: Z ostravských dolu bylo 
pro soustavné meškání směn pro­
puštěno 2182 zaměstnanců; pro 
různé delikty bylo vzato do vazby 
691 zaměstnanců; svévolně z prá­
ce odešlo přes sedm tisíc osob — 
říká Mladá fronta z 13. března 
1963.

V podstatě to znamená, že pro 
odbory pracovních sil okresních 
národních výboru je rozhodující 
počet osob, které do Ostravy po­
šlou, na jejich kvalitu se při tom 
nehledí. Tento stav, který se již 
po leta opakuje, je ostudou reži­
mu. Zdá se však, že si toho ve­
doucí neuvědomují, jinak by tomu 
stálému verbování učinili přítrž.

“MLADÉ MLÁDÍ" TWISTUJE 0 PŘEKOT
PŘERAŽEŽÉ POLIČKY. PRASKLÉ BUBNY 

A DEMOLOVANÉ HLASIVKY
“Vchod byl zavřen, takže houf 

zájemců bez vstupenek se nedo­
stal dovnitř a 'trucoval’ venku v 
pasáži. Ale šatny stejně přestaly 
přijímat svrchní oděv. Kabáty 
nebylo totiž už kam dávat, pro- 
t o ž e Lucerna byla nabitá po 
střechu, to málo prostoru, co ještě 
zhýyalo> vyplnil jekot, pokřiko­
váni, pískání, aplauzy, dupot, ba 
twistování kolem obleženého pó­
dia. Celek připomínal atmosféru, 
o níž jsme zatím jen četli v sou­
vislosti s monstre-výstupy Elvise 
Presley, a kde to končívá demo­
lováním sálu. Ne takhle daleko 
to ještě o ‘Festivalu mladých sou­
borů’ v Lucerně, přece jen ne­
došlo. Jen bubeník skupiny ‘Mla­
dé mládí’ dokázal přerazit béhem 
čtvrthodiny dva páry paliček a 
ještě shodit bubínek a činel ze 
stojánku, mladičkým zpěvákům se 
podařilo zdemolovat buď vlastní 
hlasivky nebo uplatňovanou an­
gličtinu a mladičkému obecenst­
vu... snad nejspíš si navzájem do­
kázat, že twist si rozhodně nene­
chají nikým vzít (pokoušel se o 
to snad někdo?)...”

Toto je citát z československé­
ho časopisu ‘Hudební rozhledy’,

PADESÁT PRAČEK A VŠECHNY VADNÉ
O TECHNICKÉM POKROKU SE HLAVNÉ MLUVÍ

O technickém pokroku a jeho 
nutnosti se v komunistickém Če­
skoslovensku hodně mluví. Usku­
tečňování je však zdlouhavé a 
těžkopádné. Každý rok se toho 
na poli technického rozvoje na­
plánuje hodně, ale výsledky ne­
stojí téměř za řeč. Samo “Rudé 
právo” nedávno kritisovalo zdlou­
havé zavádění nových výrobků do 
prodeje:

Plynové topní těleso, jehož vý­
voj podle plánu měl být ukončen 
v prvním pololetí 1959 a sériová, 
výroba zahájena v druhém polo­
letí 1961,.nebylo dáno na trh ani 
v roce 1962? . > , x ..

Výroba televisoru K59 s hra­
natou obrazovkou, která měla být 
sériově zahájena v druhém polo­
letí 1962, bude zpožděna asi o 
rok. Stejné zpoždění postihne 
transistorový televisor, s jehož 
sériovou výrobou se mělo zapo­
čít v prvním pololetí 1963.

Chladnička na 120 litru, která

DEGAULLE HRDINOU ČS. OBYVATELSTVA
LIDÉ VĚŘÍ JEN OPAKU TOHO. CO SE JIM ŘÍKÁ

Nedávná francouzsko-německá 
smlouva je v ČSSR velmi popu­
lární. Režim se snaží lidi přesvěd­
čit, že je to útočná akce proti 
Československu, avšak většina li­
dí nemůže pochopit, proč režim 
kritisuje dohodu mezi Německem 
a Francií, zatímco sám vysvětluje 
svou smlouvu s Východním Ně­
meckem jako nutný krok, který 
má odstranit nenávist mezi obě­
ma národy.

Informátor uvádí, že jeho pří­

Atomické záření či nukleární 
paprsky — to je velký strašák na 
lidi v rukou komunistických pro­
pagandist. Při tom je jisto, že 
vláda, které slouží, neučinila do­
sud ani desetinu toho, co vykona­
ly Spojené státy ve využití jader­
né energie, atomického záření či 
nukleárních paprsků pro mírové 
účely, to jest ve prospěch lidstva, 
nikoli k jeho vyhubení.

Skutečně: v poslední době se 
dověděla americká veřejnost, že 
armáda užívá už atomického zá­
ření ke konservování slaniny pro 
vojáky. Neboť radiace zahubí 
všechny bakterie, které způsobu­
jí kažení potravin. A výhoda těch­
to paprsků je také v tom, že pro­
niknou do jakékoli hloubky, tak­
že zničí bakterie beze zbytku.

Nebude trvat dlouho a americ­
ký voják bude dostávat, ať bude 
kdekoli, čerstvé ovoce, konservo- 
vané nukleárními paprsky, kom­
poty, pečená kuřata, vepřové ma­
so, šunky, krevety a hovězí maso. 
Výzkumné ústavy slibují, že 'brzy 
k tomuto bohatému jídelnímu lí­
stku přibudou také ryby.

Kte,T vc svém třetím čísle se ob­
šírné rozepsal o starostech, jež 
dnešnímu režimu působí obliba 
moderních tanců a hudby mezi 
mládeží.

Ze závěru je jasné, co na této 
celkem nevinné zábavě mladých 
režim nejvíc trápí. Autor si sice 
uvědomuje, že zakazovat podob­
né podniky by nikam nevedlo, 
avšak navrhuje alespoň některá 
‘policejní’ opatření:

“1. Sledovat práci rock’n rol- 
lových (twistových, big - beato­
vých) skupin přímo v jejich sty­
ku s obecenstvem...

2. Dbát na to, aby se místo 
komolené angličtiny zpívalo česky 
a srozumitelně, t. j. vyprovoko­
vat... též novou tvorbu a u inter­
pretu hlavně povědomí, že i twi- 
stová písnička musí být schopna 
posluchačům něco pozitivního ří­
ci.”

S twistem si tedy nevědí v Pra­
ze rady. Jako lék doporučují 
“mírnější dávku” policejního do­
zoru a překlad z angličtiny do 
češtiny, na příklad: “Ať žije No­
votný, ať žije Novotný, ať žije 
Novotný!” Mladé mládí zatím o 
tento lék nestojí. *

se. mela začít vyrábět v druhem 
pololetí 1961, není rovněž dosud 
v prodeji.

Někdy se však výrobek přece 
jen objeví na trhu — a dopadne 
to pak jako s malými elektrický­
mi pračkami z Kovosmaltu v 
Trnavě. Po dlouhých průtazích 
(vývoj od 1958) dodal jich tento 
závod konečně v prvním čtvrtletí 
1962 na trh padesát kousků, místo 
objednaných 15, tisíc. Načež se 
musel prodej zastavit, protože 
výrobek byl vadný, pračky byly 
Kovosmaltu vráceny, aby se po­
staral o nápravu.

Vyspělost průmyslu se posuzu­
je nejen podle výroby těžkých to­
várních zařízení, ale hlavně podle 
toho, jak dovede rychle reagovat 
na technický pokrok, zejména ve 
výrobě předmětu široké spotřeby. 
V tomto směru československý 
průmysl za komunistů zaostává 
úplně.

buzný — starý komunista — pro­
hlásil: “Nechápu postup naší vlá­
dy a strany v tomto případě”. 
Tento názor prý není ojedinělý a 
také De Gaulle je prý velmi oblí­
ben, dokonce i mezi komunisty. 
Čs. tisk píše o De Gaullovi jako 
o diktátorovi, avšak Čechoslová­
ci se tomu smějí, protože vidí, že 
francouzský tisk smí na- tohoto 
‘diktátora’ útočit způsobem, jaký 
by byl ve 'svobodné demokratické 
československé republice’ napro­
sto nemyslitelný.

ATOMOVÁ ENERGIE ODZVÁNÍ BAKTERIÍM
výzkumy americké armády ve prospěch lidstva

Byl už dokonce postaven ná­
kladní automobil, podobný stěho­
vacímu vozu. Může zajet na okraj 
kteréhokoli polo nebo zahrady a 
konservovat nukleárními paprsky 
zelenimu i ovoce několik minut 
po sklizni. Tím se ovšem uchová 
svěžest a čerstvost takto konser- 
vovaných plodin. Stejné zařízení 
bude brzy instalováno na rybář­
ských lodích, takže ryby se bu­
dou konservovat přímo na mořské 
hladině.

Pro konservování potravin má 
velký význam také jiný vynález, 
při němž si podali ruku jaderní 
fyzikové s chemiky a inženýry, 
zabývajícími se zdokonalováním 
či sestrojováním umělých hmot. 
Byl vynalezen druh plastiku, kte­
rý je velmi citlivý na nukleární 
paprsky. Když se do sáčku z to­
hoto plastiku, který 'byl předem 
ozářen jadernou energií, vloží 
dejme tomu, pečené kuře nebo 
řízek, sáček se rozehřeje a scvrk-

INVESTUJI MILIONY DO STROJU K NIČEMU
V ČESKOSLOVENSKÉ VÝROBĚ DOKONALÝ KOCOURKOV

V okrese Dunajská Středa se 
loni sklízelo už 88 procent obilí 
dvoufázovým způsobem. Každý 
ví, říká ředitel Státní traktorové 
stanice STS Holice, že při této 
nové technologii odpadá potřeba 
mlátiček, ale přes to jsme mláti­
ček dostali šestnáct — leží v kůl­
ně a nemůžeme se jich zbavit. 
Nikdo je nekoupí už z toho dů­
vodu, že kombajn vymlátí za den 
osmkrát víc obilí než mlátička. 
Žádali jsme devět silážních kom­
bajnů, ale dostali jsme jich 24. 
Když jsme však chtěli 120 nakla­
dačů pícnin, přišlo nám jich jen 
45. STS Košice má nadbytek obil­
ních kombajnů a na Žitném ostro­
vě se jich nedostává. STS Holice

TĚŽKOSTI MILENCŮ DOMA V JZD
VRCHNOST SI VYHRAZUJE SOUHLAS — JAK ZA ROBOTY

V obci Všechlapy u Volyně se 
zamiloval traktorista JZD “25. 
únor” do děvčete, které pracovalo 
zároveň se svými rodiči v kraví­
ně. Rodiče-bezzemci se nepohodli 
s představenstvem a z družstva 
vystoupili. “Dceru tady nene­
chám” prohlásil nastávající tchán 
nastávajícímu zeti. Obával se, že 
by ji tu nečekalo nic dobrého, ne­
boť upozornil na rozkrádání druž­
stevního majetku a některým li­
dem to nebylo po chuti. “Buď se 
rozejdete, nebo pojď s námi”.

Pláč a vzlyky děvčete, trakto­
rista skřípal zuby. Začátkem srp­
na podal z družstva odhlášku. Je­
ho rodiče tam kdysi vstoupili s 
necelými 5 hektary, v družstvu 
dosud pracuje jeho otec. Družstvo

NEKLIDNÉ NOCI LADISLAVA ŠTOLLA
ABSTRAKTNÍ UMĚNÍ DÍLEM MILIONÁŘŮ A 

GENERÁLNÍCH ŠTÁBŮ
Ladislav štoll přišel na to, proč 

je abstraktní malováni nebezpeč- 
né- J?A° ta£ Pr?»té! To se spikli 
američtí milionári a s podporou 
generálního štábu v Bonnu se 
snaží oklamat americké dělníky! 
Ale ve středisku abstraktního 
umění v New Yorku se nikdo ne­
zajímá, zda stojí, před abstraktním 
obrazem dělník, anebo student, 
či učitel. To není záležitost tříd­
ní. O abstraktní umění se zajíma­
jí jenom, lidé esteticky vzdělaní 
— a to ještě zdaleka ne všichni 
je mají rádi — a dělníky — jestli­
že sami nemají zájem — nenalá­
kaj! milionáři na abstraktní umě­
ní, i kdyby chtěli. Ale ostatně 
chtějí? Hledejme odpověď v mu­
seích, podporovaných ze soukro­
mých peněz.

V Metropolitním museu v New 
Yorku nejsou žádné abstraktní 
obrazy a miliony lidí tam přita­
hují malíři zcela neabstraktní ja­
ko Rembrandt nebo Leonardo da 
Vinci. V Morganově museu je 
teď velká výstava díla nejlépe 
placeného žijícího malíře Andrew 
Wyetha — a je to pečlivý realista, 
realista citlivého a osobitého vi­
dění světa. Na slavnostním zahá­
jení jeho výstavy se ptal náš do­
pisovatel, jaký je poměr milionář-

ne se tak, že neprodyšně oddělí 
vložený kus potraviny od okol­
ního světa. A tím potravinu kon- 
servuje na velmi dlouhou dobu. 
Což má ovšem velký význam pro 
armádu i pro vědecké výpravy, 
ať už hluboko do džunglí, do ve- 
lehor nebo do krajů věčného le­
du. Využití jaderné energie v 
kombinaci s novými druhy pla­
stiku bude mít velký význam ta­
ké na příklad pro nábytkářský 
průmysl. Nebo pro průmysl tex­
tilu a konfekci, vymizí brzy z 
obchod utak zvané “gumáky” 
nepromokavé pláště s impregna­
cí proti, dešti. Nová metoda na 
zpracování bavlněných látek s 
pomocí nukleárního ozařování a 
za využití plastiku brzy umožní 
vyrábět nepromokavé kabáty i 
šaty — a nebude to na nich vů- 
b e c vidět. Bavlněná látka se 
Prostě pokryje plastikem — ov­
šem speciálním plastikem — a 
ozáří se nukleárními paprsky.

se přidělily bramborové kombaj­
ny, i když je nepotřebovala, ale 
bramborářská STS Žďár nad Sá­
zavou se marně po nich shání.

V našem hospodářství usiluje­
me o maximální hospodárnost 
— poznamenává autor kritiky v 
“Rudém právu” — zatím však 
vyrábíme zemědělské stroje bez 
zřetele na to, zda se v praxi do­
bře uplatní. Výrobu stroju je 
nutno přizpůsobit potřebám ze­
mědělství a ne naopak — konsta­
tuje v závěru.

Nedivíme se, že za takových 
poměrů si vláda zřídila zvláštní 
výbor pro zemědělství. Jenom, 
aby stačil včas všechny tyhle ne­
pořádky uvést do pořádku. ah

traktoristovu zadost zamítlo.
Prvního listopadu se děvče s 

rodiči odstěhovalo sto kilometru 
daleko — do Borovan u Českých 
Budějovic. Vstoupili do taméjší- 
ho družstva. Současně s nimi od­
jel do Borovan i traktorista, zde 
se v polovině listopadu oženil. 
Družstvo ho přijalo jako brigád­
níka a představenstvo schválilo 
jeho přihlášku.

Traktorista bude tratit 10 ko- 
r u n na pracovní jednotce ve 
všechlapském družstvu za to, že 
opustil místo bez svolení. A není 
jisté, zda ho nečeká ještě nějaká 
další persekuce. Družstvo je od­
hodláno hájit svou “pracovní sílu” 
všemi prostředky.

ské rodiny Morganů k abstrakt­
nímu umění. Odpověď lze vyjá­
dřit jednou větou: Nesnášejí je. 
Naproti tomu rodina Rockefelle- 
rů, hlavně, její mladší členové 
jako současný guvernér státu N* 
York, mají moderní umění rádi 
a podporují je nejen kupováním 
moderních děl do svých sbírek, 
ale i svou patronací Musea mo­
derního umění. Pan Štoll napadá 
toto museum, že uspořádalo vý- 
®F^U patnácti polských abstrak- 
cionistů. Protože se tak stalo s 
pomocí polských oficiálních kru­
hů, mohl by v - tom však vidět 
spíše pokus o export komunismu 
do Ameriky stejně tak dobře, ja­
ko když za západoněmeckou pod­
poru washingtonské výstavy ně­
meckých abstraktních malířů ob­
jevil expansi Straussova bonnské­
ho ministerstva obrany!

Američtí milionáři mohou mít 
odlišné záliby. Někteří mají rádi 
moderní umění, kdežto jiní ma­
jí proti němu odpor. Tak z Gug- 
genheimovy nadace sice žije nej­
modernější museum světa a vy­
stavuje právě jednoho z otců ab­
straktního malování, Rusa Kan- 
dinského, kdežto z Frickovy na­
dace bylo vytvořeno středisko 

Pokračování na straně 3.

Plastik tím vytvoří mikroskopic­
ky tenkou, ale zaručeně neodděli­
telnou vrstvu na povrchu bavlně­
né látky a udělá z ní tak látku 
nepromokavou.

Podobné procesy jsou zkouše­
ny s dobrými výsledky v nábyt­
kářství. Pokryje-li se dřevo pla­
stikem a ozáří jadernou energii, 
spojí se nerozlučně buňkv u" 
losy s buňkami plastiku. , 
na dřevě vytvoří neviditelna 
vrstva, která může být při tom 
i vysoce lesklá, jde-li o leštěný 
nábytek. Dosavadní pokusy uká­
zaly, že dřevo tímto ozářením 
ztvrdne o tři sta procent a je-li 
vystaveno silnému tlaku, nabopt- 
ná o sedmdesát pět procent méně 
než obyčejné, neozářené dřevo. 
Což znamená, že ani zvlhlý ná­
bytek nepopraská.

V neposlední řadě velkou vý­
hodou těchto fysikálně chemic­
kých procesů je také to, že pla­
stikový povrch, ozářený nukleár­
ními paprsky, ať už je na bavlně­
né látce nebo na dřevě, je napro­
sto nehořlavý. Poskytuje ^ tedy 
velkou ochranu proti požárům.



PATNÁCTÝ KONGRES KANADSKÉHO ČSNS 
ZDAŘILÉ SNĚMOVÁNÍ VRCHOLNÉ ORGANISACE ČECHOSLOVÁKŮ V KANADĚ

Za přítomnosti representantů 
kanadské vlády, města Montrea­
lu, etnických skupin a delegátů 
odboček byl zahájen 15. Kongres 
Československého národního sdru­
žení v Kanadě předsedou mon­
trealské odbočky dr. F. Steinem. 
Úvodem bylo vzpomenuto zemře­
lého čestného předsedy F. Němce. 
V pověření premiéra provincie 
Quebec promluvil ministr Pierre 
Laporte. Výstižně zdůraznil vel- 
ký kulturní přínos, který dali 
Čechoslováci Kanadě. Poukázal 
též na úspěšnou činnost podnika­
telskou a vyzdvihl zejména jména 
T. Bati, bří. Kernerů z Vancou- 
veru. ing. Velana Rudínského z 
Montrealu, Dojáčka z Winnipegu 
a jiných. Předseda ČSNS. dr. S. 
Ředina ve svém anglickém proje­
vu podotkl, že etnické skupiny 
mají podobné problémy, jako Ka­
naďané anglického a francouzké- 
ho původu.

Z dalších slavnostních hostí dr. 
Moller, místopresident firmy H. 
Robertson Co., apeloval na Čecho­
slováky žijící v Kanadě, aby ne­
zapomínali na svou rodnou řeč a 
tradici a neskrývali, že nejsou 
narozeni ve V. Britanii či Francii. 
Jménem Společnosti pro vědu a 
umění a Rady Svobodného Čes­
koslovenska se ujal slova dr. J. 
Škvor. Jeho francouzský projev 
zhodnotil pronikavé úspěchy na­
šich umělců, žijících na americ­
kém kontinentě, z nichž mnozí 
isou kapacitami ve svých oborech 
iako v hudbě — Kubelíka, Fir- 
kušného. Martinu, Jiráka, Suss- 
kinda. Rubeše, Morawetze, Bro- 
denové. Husy, malíři Lecoque- 
Kohouta. Šaška, Poláška, Šejnohy, 
Olšanského. Laudv, spisovatelů - 
Čepa. Hosťovského. Němečka, 
Děna a mnoha jiných .Kongresu 
byl též přítomen poručík kanad­
ské armády krajan J. Kasanda.

Dr. R. Čelovský. kterv úspěšně 
řídil průběh zahajovacího dopo­
ledne. představil též prof. T. Do- 
maradzkiho. ředitele Slavistické­
ho oddělení Montrealské Univer­
sity a vvznačné Čechoslovákv. 
žiíící v Kanadě iako: gen. V: 
Vlčka ing. A. K. Velana, a dr. O. 
Sýkoru z Montrealu.

V sobotu 6. dubna večer se ko­
nal v hotelu Queen Elisabeth 
slavnostní banket. Před ieho za­
hájením byl předán čestný diplom 
jednomu z nej starších krajan­
ských pracovníku F. Horáčkovi 
z Montrealu, jehož obětavou 
vlasteneckou práci zhodnotil A. 
Daičar.

Sjezd našich krajanů byl ukon­
čen v neděli dopoledne, kdy bylo 
zvoleno nové vedení naší vrchol­
né krajanské organ i sace v Kana­
dě. Novým předsedou byl zvolen 
obětavý krajanský pracovník A. 
Daičar z Battawv. který stál u 
kolébky zrodu ČSNS v Kanadě 
nřed 25 lety, místopředsedy by­
li zvoleni (v abecedním pořadí;: 
B. Čecha. Hamilton, O. Ho^a, 
Ottawa, dr. J. Škvor, Montreal, 
gen. tajemníkem zůstává J. Corn, 
Toronto, jeho zástupcem dr. ing. 
T. Bouček, Ottawa, pokladníkem: 
Z. Jeřábek, Toronto, zástupcem 
K. Seif, Batawa, předsedy komi­

Na Dámu s kaméliemi se v 
New Yorku velmi čekalo. Dosud 
je v živé paměti a z častých re- 
pris znám příběh milenky Ale­
xandra Dumase staršího, Camille, 
jak je podle románu jeho syna 
ve filmu vytvořila hlavně Greta 
Garbo. Na divadle se o tuto roli 
pokoušely herečky velikosti Sáry 
Benrhardtové nebo Eleanor Du- 
se-ové. Když bylo oznámeno, že 
Camille — v románu i na divadle 
se jmenuje Marguerite Gautier — 
bude hrát Susan Strasbergová, 
která newyorské obecenstvo zí­
skala před lety svým portrétem 
Anny Frankové, už to samo o 
sobě bylo dost pro napjaté oče­
kávání. Navíc však jsme se ještě 
dověděli, že jejího partnera bude 
hrát John Stride, nezapomenutel­
ný Romeo v představení Old Vic, 
jak jsme jej viděli i v Praze, a že 
režírovat bude Franco Zeffirelli, 
jehož dílem bylo neuvěřitelně 
svěží a malířsky viděné nastudo­
vání Shakespearova Romea a Ju­
lie. Zeffirelli prohlásil, že si hru 
znovu upravil věrněji podle ro­
mánové předlohy a že mu na ní 
velmi záleží. Proč si vybral pro

sí - kulturní: dr. M. Hikl, Toron­
to, organisační: ing. H. Obr, Ha­
milton, propagační: dr. N. Hrad­
ská, Toronto, sociální: V. Havlí­
ček, Hamilton, tiskový: dr. L. 
Urban, Hamilton. Do ústředního 
výboru jsou zvoleni: dr. K. Cva- 
chovec, a V. Škubal, Toronto, 
členové výboru: dr. I. Bujná, 
Montreal A. Cekota, Batawa, M. 
Čechová, Hamilton, dr. B. Čelov­
ský, Ottawa, J. Hamata, Winni­
peg, V. Nuska, Batawa, D. Petř- 
ková, Hamilton, P. Pláňovský, 
Montreal, M. Světničková, Mon­
treal a O. Velanová, Montreal.

AMERICKÝ VLIV OSVOBODIL ZKOSTNATĚLÝ RUSKÝ BALET
MOSKVA ŽASNE NAD NOVÝMI MOŽNOSTMI BALETNÍHO UMĚNÍ

Ani v New Yorku mnozí lidé 
nevědí, že když jejich městský 
balet loni několik týdnů hostoval 
v Moskvě a jiných sovětských 
městech, stal se tam po počáteč­
ních rozpacích velkou a vlivnou 
sensací. Není divu. I na Západě 
se ještě nedávno obecně věřilo, 
že ruský carský balet, jak jej 
pečlivě, beze změny, uchovala so­
větská vláda, je nepřekonatelný. 
Obecenstvo odchované klasickým 
baletem sice nadšeně vítalo ruské 
baletní soubory na zájezdech na 
Západ, ale odborná kritika si brzy 
všimla sterilnosti sovětského ba­
letu. Začala poukazovat na to, že 
tanečníci znají jen několik efekt­
ních gest a skoků, že choreogra­
fie často je ubohá a nevynalézavá, 
i když se nadále uznává přiroze­
né nadání ruských tanečníků, pů­
vab jejich tanečnic a důkladná 
klasická škola, pocházející ještě 
z dob cara. Mezitím se však na 
Západě, hlavně v Americe, zrodil 
moderní balet, který na klasic­
kých základech vybudoval nový 
soudobý idiom tance. Pomohl to­
mu ovšem i současný svobodný 
rozvoj moderní hudby a výtvar­
ných i divadelních umění. .

Pro znalce proto nebylo přek­
vapením, že Balet města New 
Yorku- působil na odborné kruhy 
Moskvy a Leningradu jako princ 
na Šípkovou Růženku. Probudil 
je ze staletého spánku. Najednou 
viděli, že nejen minulé století mě­
lo svůj balet, nýbrž že jej má i 
století naše.

Pomohlo mu k tomu i to, že se 
vracel ztracený a znovu nalezený 
syn. George Balanchine, choreo­
graf newyorského městského ba­
letu, se narodil v Rusku a studo­
val tanec v Leningradě. Jarní se­
zónu v New Yorku zahájil bale­
tem Apollo na hudbu Stravinské­
ho — baletem, který nastudoval 
před pětadvaceti lety pro Diag­
hileva v Paříži. Balanchine, Stra- 
vinský, Diaghilev — samá ruská 
jména. Do Ruska se tedy vracelo 
z exilu ruské umění, jemuž daly 
možnost rozvinout se svobodně 
Paříž po první světové válce a 
New York od druhé. Moskevští 
baletomani nejprve byli zaraženi: 
chybělo jim, na co si zvykli: ná­
kladné kostýmy, klasická hudba, 
děj a kulisy. Ale postupně začali 
chápat smysl nového demokratič-

SUSAN STRASBERGOVÁ “DAMOU S KAMELIEMI”
ZEFFIRELLI UVEDL DUMASE NA BRODWAY

hlavní roli právě Susan Strasber- 
govou? Poslyšte, co o tom sama 
napsala:

“Bojuji právě nejtěžší bitvu své 
kariéry. Na oznámení, že budu 
hrát hlavní úlohu v Dámě s ka­
méliemi, reagovali známí všelijak, 
ale hlavně soudili, že jsem na to 
příliš mladá. Žádná z velkých he­
reček ji nehrála, dokud ji nebylo 
aspoň pětatřicet. Ale Marguerite 
Gautier nebyla středního věku, 
naopak — nej mladší a nejúspě- 
š n e j š í pařížskou kurtyzánou. 
Když umírala na souchotiny, bylo 
jí čtyřiadvacet let, je mi teprve 
třiadvacet a tak mám ještě rok, 
než ji přerostu věkem. Loni v 
létě ve společnosti v Římě ke mně 
přistoupil hezký, živý mladý muž 
a zvolal: “Vy budete má Cami­
lle!”

Zdvořile se usmívajíc utekla 
jsem do nej bližšího kouta a říka- 
la jsem si: “Tak tohle je ta po­
věstná horkokrevnost italských

. . F. Baleja, Winnipeg,
Revisory* Hamilton, J. Karger, 
£JlraUr’ dr. L Kotrlý, Mon- Kitchener, n
treal, J. Havlík, Batawa. DO Ku­
ratoria podpůrného fondu, ve kte­
rém jsou: B. Čecha, A. Daičar a 
dr. K. Buzek, byl ještě zvolen K. 
Stark.

Závěrem Kongresu dr. Ředina 
poděkoval za spolupráci oběma 
krajanským týdeníkům Našim 
Hlasům a Novému Domovu a O. 
Hora oznámil, že do dvou let bu­
de uspořádán - Světový kongres 
demokratických Čechoslováků ži­
jících v zahraničí. L. PRUDEK

tějšího umění a zájezd newyor­
ského baletu se proměnil v trium­
fální cestu.

Ještě teď jsou dozvuky. V prvé 
vlně ruští umělci; a byla mezi ni­
mi i nejváženější balerína Ulja- 
nová, žádali nové baletní divadlo, 
kde by mohlo experimentovat s 
novými formami a kam by mohli 
zvát zahraniční soubory. V dru­
hé vlně sovětská vláda, hlavně 
psty * perem svého propagačního 
šéfa Iljičeva, dala najevo, že i na­
dále se bude uznávat jen balet 
báťušky cara.

Cizí — i když ruské — vlivy 
se netrpí. Mysleli jsme na to vše, 
píše náš newyorský dopisovatel, 
když jsme se dívali na první jarní 
večer Baletu města New Yorku. 
Skládal se, jako většina progra­
mů šestitýdenní sezóny, ze čtyř 
různých čišel. Na pořadu byly dva 
balety na klasickou hudbu, Čaj­
kovského Allegro Briliante a Bi- 
zetovu Symfonii. Klasický řecký 
námět Apolla s múzami na Stra­
vinského hudbu je už moderní 
interpretací antického námětu. A 
Episody na hudbu, sestavenou z 
různých děl zesnulého modernisty

V pařížském nakladatelství Jul- 
liard právě vyšla kniha “La Suc­
cession” od Arthura Conte-ho. 
Autor je francouzská politická 
osobnost, býv. soc. poslanec a mi­
nistr a býv. předseda Shromáždě­
ní Západoevropské Unie.

V první části své knihy se A* 
Conte zavývá otázkou, kdo by se 
mohl stát de Gaullovým nástup­
cem v příštích presidentských vol­
bách ve Francii r. 1965. Je stou­
pencem tak zv. presidentského 
režimu a podle jeho názoru, osob­
nost, která má největší šanci, je 
“otec Evropy” Jean Monnet.

V druhé části se A. Conte za- 
bývá budoucností Evropy. Je 
stoupencem Evropských spoje- 
ných státu, včetně Anglie. Je ta­
ké přesvědčen, že Evropa se mu­
sí vrátit k návrhu na vytvoření 
Evropského obranného společen­
ství. V této části A. Conte pojed­
nává o vhodnosti a potřebě do-

mužů.” Nejzábavnější na tom je, 
že ani Zeffirelli tehdy nevěděl, 
kdo jsem. Potkali jsme se opět 
po několika týdnech, ale tento­
krát vyňal z kapsy fotografii sku­
tečné Camille. Byla mi opravdu 
nápadně podobná a tak začalo na­
še velmi podnětné umělecké přá­
telství, jež vrcholí na scéně new­
yorského divadla.

Franco Zeffirelli se snaží uvá­
dět klasiky v nové svěží interpre­
taci. Dřívější adaptace Dumaso­
va románu přehlížely skutečné 
sociální pozadí příběhu. Opravdo­
vým hříšníkem novely je společ­
nost tehdejší doby, a ne otec mla­
dého muže!”

Tolik Susan Strasbergová o své 
účasti na nové Dámě s kamélie­
mi na Broadway i. Premiéra byla 
dvacátého března a divákům při­
pravila částečné zklamání. Zeffi­
relli nezůstal nic dlužen své po­
věsti; rozehraje scénu italskou 
živostí a vášnivostí a vytvoří z

ní světly, kostýmy i kulisami 
hodnotné malířské obrazy. Ved­
lejší role francouzské společnosti 
minulého století jsou dobré, ale 
Susam Strabergové nesedí role 
rozmarné Francouzky a její Dá­
ma s kaméliemi stejně jako Stri- 
deův Armand Duval vypadají 
strojeně a bez skutečného citu. 
Vinu na tom má i románová před­
loha Dumasova. I když Zeffirelli 
upravil Dámu s kaméliemi mo­
derně, kdy většina scén se děje 
ve vzpomínkách hlavních postav, 
a ne chronologicky, nemohl do­
dat Dumasovi hloubky tam, kde 
nám nestačí jen romantičnost a 
sentimentálnost příběhu, snesitel­
ného v Traviatě, ale ne dost ob­
sažného bez hudby.

Zeffirelli odjíždí z New Yor­
ku do milánské La Scally, kde 
už deset let vypravuje opery, aby 
připravil nové nastudování Aidy 
v hlavní úloze s černou americkou 
zpěvačkou Leontyne Price-ovou. 
Pak se vrátí do New Yorku ke 
svému debutu v Metropolitní 
opeře. Připraví s dirigentem Leo- 
nardem Bernsteinem . Falstaiia 
pro v Lincolnovo středisko.

HELIKOPTÉRA POMÁHÁ 
DOLŮM

Po úspěšném použití pro geo­
logický výzkum Kanady se stala 
helikoptéra velmi populárním do­
pravním prostředkem také pro­
spektorů. Loni používali prospek­
toři a geologové v Britské Ko­
lumbii a Yukonu asi 25 helikop­
tér a četné aeroplány. Výsledky 
byly velmi dobré zejména při 
hledání niklu, osinku, olova, zin­
ku a sádry. Britská Kolumbie vy­
váží tyto nerosty rostoucí měrou 
také do Japonska, kam jich loni 
vyvezla za čtyřicet milionů do­
larů. u-

Antona Weberna, který v mno­
hém ukázal cestu soudobé hudbě, 
jsou velmi zábavným a sarkastic­
kým pohledem na klasický balet.

Jaké fantastické kroky a po- 
kroucené pohyby si Balanchine 
dovede vymyslet! A jak je to při­
tom i s Webemovou hudbou, ba­
chovsky radostné, hravé a mistr­
né! Balanchine vyčerpá všechny 
možnosti baletního pohybu a dílo 
má suverénní vtip a pohodu mi­
stra.

Za šest týdnů Balet města New 
Yorku ve večerních i odpoledních 
představeních provede ve střída­
vém repertoáru celkem přes třicet 
čísel, k nimž Balanchine přidá tři 
premiéry; dvě z nich na hudbu 
Igora Stravinského, totiž pět let 
starý klavírní koncert a Koncert 
pro klavír a dechové nástroje z 
dvacátých let; k třetímu baletu, 
zvanému Bugaku, loni složil hud­
bu Toshiro Mayuzumi. A dodej­
me už jen to, že ke skvělým só­
listům newyorského baletu, kte­
rými jsou především Diana 
Adamsová, Melissa Haydenová, 
Jillana a Jacques ďAmboise, při­
byl letos mladý Rus, narozený v 
Paříži, André Prokovský.

FRANCIE DISKUTUJE DOHODU SE SOVĚTY
POLITIK ARTHUR CONTE O JEJÍCH PODMÍNKÁCH

hody Západu se SSSR. K tomu, 
aby taková dohoda však měla 
smysl, uvádí dvě podmínky: Po­
kud se týká dobré vůle rozhodu­
jících sovětských činitelů nebude 
lze ji vzít v úvahu dokud nedají 
kladnou odpověď na dvě klíčové 
otázky. Prvni zní: Jste ochotni 
poskytnout lidu v baltských stá­
tech, polskému lidu, českosloven­
skému, maďarskému, rumunské­
mu a bulharskému veškerou mož­
nost, aby se svobodně vyslovil o 
svém osudu, a to cestou sebeur- 
čení ve volbách pod mezinárodní 
kontrolou ?

Druhá otázka se týká sovětské 
ochoty k dohodě o všeobecném a 
vzájemně kontrolovaném odzbro­
jení. ★

Je potěšitelné, že se francouzští 
politikové dosud zajímají o náro­
dy ujařmené Sovětským svazem. 
Je však pochybné, že by t. zv. 
svobodné volby pod “mezinárod-

JEZERO MUSKOKA
375 stop Krásného pískového 
pobřeží, 4 aery, dům o 8 míst­
nostech, chata se 3 místnostmi. 
Hodí se pro spolek klub anebo 
náboženskou skupinu. Cena 
37,500.00. Telefon HI 7-5041 nebo 
P.O. Box 4, Don Mills, Ontario.

"PRÁZDNINY V EVROPĚ"
Na rozdíl od jednotlivců, kteří 

se domnívají, že evropští přistě­
hovalci se snaží uplatnit svůj 
vliv na kanadský život větší mě­
rou, než odpovídá jejich význa­
mu, je president společnosti 
O’Keefe, pan W. D. Whitaker, 
přesvědčen, že se má evropským 
národním skupinám, které na pří­
klad tvoří polovinu metropolitní­
ho Toronta, věnovat daleko větší 
pozornost než dosud. Z tohoto 
jeho přesvědčení vzniklo rozhod­
nutí uspořádat ve dnech 10., 11. 
a 12. května t. r. v divadle 
“O’Keefe” představení pod náz­
vem “European Holiday” - “Práz­
dniny v Evropě”. Na “Prázdni­
nách v Evropě” se podílí pět 
národních skupin, a to: italská s 
“Italskou směsí” za vedení Pina 
Ubaldo, německá se sborem 
“Harmonie” a taneční skupinou 
“Modrá a stříbrná” za vedení 
Herberta Wickenhaussera, polská 
taneční škola “Mickiewicz”, ukra­
jinská taneční škola “Čajka”, ve­
dená Jerry Klunem, a maďarská 
taneční skupina Kodaly, vedená 
Georgem Zadubán. Vystoupení 
každé skupiny potrvá pětadvacet 
minut, takže každá předvede ne 
pouhé ukázky svého umění, ale 
celek. Všechny skupiny doprová­
zí Mezinárodní orkestr pod tak­
tovkou George Zadubána.

Československý divadelní 
kroužek v Torontě 

srdečně zve na divadelní 
veselohru 
UZEL

V nedělí 21, Dubna 1963 o 8 Ho­
dině večer v Sokolovně 1621 

Dupont St.
VSTUPNÉ: $ 1.50 a $ 1.00

ní kontrolou” přinesly změnu za 
Železnou oponu. V krajním pří­
padě mohou komunisté takové 
volby připustit a zfalšovat je. 
Mezinárodní komise pak v nej­
lepší případě zjistí, že volby ne­
byly svobodné. Československo 
nezapomene na návštěvu lorda 
Runcimana z roku 1938, který 
neshledal žádné závady, protože 
se příjemně bavil na honech s 
nacistickými veličinami. Hlavní 
bylo, aby přinesl zprávu, která 
se °,d něho čekala, a tu přinesl — 
v náš neprospěch.

V Polsku, obsazeném Rudou 
Armádou, k “svobodným v o 1- 
bám” málem nedošlo, a to v roce 
1944, jak se dočítáme v Chur- 
chillových Pamětech. Bylo to v 
době, kdy se jednalo o sloučení 
polské exilové vlády s výborem, 
který si Moskva vytvořila v Lu­
blině. Sověty nabídly (a prosadi­
ly) Churchillovi několik bezvý­
znamných míst v Lublinském vý­
boru, načež Churchill žádal “svo­
bodné volby”. “Volby?” odpově­
děl nebožtík Stalin, “ty vám mů­
žeme uspořádat kdykoli, třeba do 
měsíce”. Churchill pochopil, o ja­
kou frašku by šlo, na volbách 
netrval a od té doby si na polské 
volby již nikdo nevzpomněl. Fra- 

js°u / oblibě jen
je jich třeba z vaznyen j 
jak ukázal Runcimanův pDr^_

NEKLIDNÉ NOCI. . .
Dokončení se strany 2 

tradičního klasického slohu.
Ostatně: Museum moderního 

umění nedávno uspořádalo výsta­
vu jiného ruského malíře, Achila 
Gorkého, a to nejen jeho obrazů 
abstraktních, ale i realistických. 
Teď je tam výstava Emila Nol- 
deho, který namaloval zcela ne- 
abstraktne třeba sérii ruských 
mužíku, a výstava Lyonela Fein- 
ingera s jeho obrazy gotických 
domů, vláčku, loděk a dětí. Brzy 
tam budou mít velkou výstavu 
sochaře Rodina a pak nám snad 
Ladisla v Štoll poví, co tím sle­
dují američtí milionáři nebo fran­
couzský generální štáb.



A OPĚT NOVÉ VYDANÍ PROSLULÉHO  VORU “KONTIKI"
“LEHI PATY” KOLEM SVĚTA DOKONCE S ČESKÝM  SKORO-KAPITÁNEM

NEW YORK. — Z tichomor­
ského přístavu San Diego vyplul 
s velkou slávou, za doprovodu 
kapely amerického námořnictva, 
ano, za zvuku tradičního pochodu 
amerického námořnictva na ce­
stu kolem světa — vor. Ano, vor, 
pojmenovaný Lehi Pátý. Nedove­
deme vysvětlit ani původ tohoto 
podivného jména, ani důvod, proč 
je k jeho jménu připojena číslov­
ka pět. Ale je to opravdový vor, 
který se pokouší o cestu Kolem 
světa. Jednak s pomoci mořských 
proudů, jednak s pomoci dvou 
plachet, které se vzduly, sotva 
vor odrazil od břehu. Pro případ 
vážného nebezpečí má ovšem vor 
dva malé motory, ale jeho kapi­
tán De Vere Baker je rozhodnut 
tyto motory jen ošetřovat, ale 
nikdy spustit. Od chvíle, kdy se 
voru Kontiki podařilo s pomoci 
mořských proudů doplout z ji­
hoamerické republiky Peru na 
Tichomorské ostrovy a prokázat 
tak, že patrně praobyvatelé Jižní 
i Severní Ameriky přijeli z Asie, 
nedají vory námořníkům a bada­
telům spát. Náš skladatel operet 
Edvard Ingriš dvakrát ztrosko­
tal a sotva vyvázl životem, než 
se mu podařilo dokázat totéž, co 
vykonal vor Kontiki. A nyní ka­
pitán De Vere Baker si dokonce 
troufá plout všemi oceány a moři 
světa kolem zeměkoule!

Na voru Lehi Pátý pluje nčko- 
likačlenná posádka se dvěma že­
nami, vor je vybaven nejrůzněj­
šími vědeckými přístroji, nutný­
mi k oceanografickým studiím i 
k navigaci a na jeho povrchu je 
dokonce slušná zahrádka s ky­
prou ornici, na niž si námořnici 
pěstují čerstvou zeleninu. Potra­
vin s sebou mnoho nevezou, vla­
stně jen železné zásoby. Chtějí 
se totiž celou cestu zásobovat lo­
vením ryb, případně střelbou 
mořských ptáků. Ze zdravotních 
důvodů s sebou vezou jen záso­
by sušeného ovoce a sudy ořechů, 
které jsou prý velmi bohaté na 
proteiny a rostlinné tuky.

Cesta kolem světa potrvá pod­
le propočtů šest let. Vor, jak se 
počítá, neurazí denně víc, než 
šedesát kilometrů. Nyní je na 
cestě do Panamského průplavu, 
do Karibského moře (po cestě 
se zastaví v Texasu) a pak si to 
namíří podle pobřeží Floridy do 
hlavního města Washingtonu. My 
zde v New Yorku uvítáme vor v 
přistavě až zjara příštího roku, 
kdy už bude otevřena Světová 
výstava, kterou si posádka nech­
ce dát ujít. Pak počátkem léta se 
vydá vor napříč Atlantickým 
oceánem. Což podle povětrnost­

ních podmínek může trvat pouze 
dva měsíce, ale také pět měsíců.

A co nás na voru Lehi Pátý 
nejvíc zaujalo: Zástupcem kapi­
tána je pan Josef Seafern. Neu­
hodli byste, když jeho jméno sly­
šíte nebo kdybyste je viděli nap­
sané, že pan Seafern je Čech. 
Jmenoval se původně Šefrna — 
Josef Šefrna. Aby si Američani na 
jeho jménu nezapletli jazyk, tro­
chu si je poameričtil. Tož čtyřia- 
šedesátiletý Josef Šefrna vyplul

na tomto voru kolem světa a na 
cestě ho doprovází jeho věrná 
manželka Anna. Pouze kapitán a 
jeho zástupce Šefrna si s sebou 
směli vzít manželky, které se bu­
dou střídat ve vyvarováni a krme­
ní posádky. Vzhledem k tomu, že 
deník “The San Diego Union” 
tvrdí, že pan Šefrna a jeho žena 
hovoří plynně česky, můžeme slí­
bit, že přišti rok zjara, až dorazi 
do New Yorku, uděláme s nimi 
interview.

ČECHOSLOVÁCI A KANAĎANÉ VE SPORTU
L. PRUDEK

PŘES 800 NADŠENÝCH DIVÁKŮ POZDRAVILO ČS. 
SPORTOVCE V TORONTĚ

MEZINÁRODNÍ TĚLOCVIK
V Evropě bylo konáno několik 

mezinárodních závodů juniorů v 
tělocviku. Na mistrovství juniorů 
Skandinávie zvítězil Fin Laiho s 
55.80 body, následován dalším 
finským závodníkem Lassilou, 
54.80. V závodě družstev zvítězi­
lo Finsko s 216.85 před družstvy 
Švédska, Norska a Dánska.—Ut­
kání juniorů ČSSR vs. Vých. 
Německo skončilo vítězstvím Ně­
mecka 278 80 : 273.50. Prvním byl 
Foerstner /N/, 57.40, druhým 
Bočko /Č/ 56.05. — Maďarsko vs. 
Vých. Německo juniorů skončilo 
těsným vítězstvím Maďarů 277.80 
: 277.60. První: Aranyosi, Maď. 
57.20, druhý Foestner, Něm. 57.15 
— Mistrem Švédska se stal Stig 
Lindeval s 56.05 body. Druhé 
místo získal Evert Lindgren 55.95. 
O vysokém umění švédského 
mistra svědč! skutečnost, že v 
nedávném mezistátním utkání po­
razil mistra Finska, Kestolu. — 
Mezinárodní závod ve Vých. Ber­
líně vyhrál Miligulo, SSSR, 56.50. 
Druhé místo získal Karstedt, 
Vých. Něm. 55.90. Nejlepšim čsl. 
závodníkem byl Valášek, který 
získal 5. místo.

zvítězila před USA a třetí Čecho­
slováci se stali mistry Evropy •—■ 
před Švédy a Švýcary. Po druhé 
Kanaďané .zavítali do Evropy 
čtyři roky po té a na olympiádě 
v Chamonix lehce obhájili titul 
mistra světa. Vyhráli nad Švéds­
kém 22-0, proti nám 30:0 a Švý­
caři odešli poraženi dokonce 33-0! 
Rozdíl ve výkonnosti se pak však 
postupem, let zmenšil a když v 
Praze v r. 1931 byl postaven sta­
dion s umělým kluzištěm, čs. 
hokej representovaný slavnými 
jmény Maleček, Tožička, Hro­
mádka, Peters, Peka, Pušbauer, 
Dorazil, Král doháněl mílovými 
kroky. Na zlepšeni úrovně téty 
hry, která byla všeobecně u nás 
známa pod pojmem “kanada” má 
zásluhu v Praze působící trenér 
Kanaďan dr. Watson. Ještě větší 
vzpruhou pro náš hokej byl pří­
chod kanadského Slováka Matěje 
Buckny, který vychoval generaci, 
která po druhé světové válce za­
sáhla v boji o titul mistra světa.

První úspěch se dostavil v r. 
1947, kdy v Praze ČSR se stalo 
mistrem světa, budiž ovšem ob­
jektivně podotknuto, že Kanada 
se nezúčastnila. Nastoupila nová 
jména jako bratří Žábrodšti, 
Drobný, .Troják, Trousilek, Mo­
drý, ing. Pácalt a jiní. Úspěchy 
v příštích letech mohly býti mar­
kantnější, ale přišel únor 1948 a 
žádný z čs. sportů nepocítil tolik 
neblahých následků jako právě 
lední hokej. Do exilu odešli z 
tehdejšího národního mužstva 
Drobný, Zábrodský ml. dr. Sláma. 
Marně se čekalo na letadlo v Lon­
dýně, které mělo přivézti z Pa­
říže Trojáka, Stibora Šťovíka Po­
korného, Jarkovského a Švarce. 
A někteří z těch, kdož zůstali do­
ma jako Konopásek, Roziňák, 
Modrý, Hajný, skončili v žaláři. 
Ani tento krutý zásah osudu, kte­
rý tak neštastně zasáhl do histo­
rie čs. sportu, neznamenal konec 
slávy čs. hokeje. Kupodivu v r. 
1949, ve Štokholmu, ČSR. získalo 
po druhé titul mistrů světa s muž­
stvem, ve kterém byla řada no­
vých jmen.

Doba nadvlády Kanady po dru­
hé světové válce upadla a Kana­
ďané začli prohrávat. Rusko, se 
stalo Kanadě stejně tak rovno­
cenným soupeřem jako Českoslo­
vensko či Švédsko. Výsledek le­
tošního mistrovství světa ve 
Štokholmu potvrdil, že prvenství 
Kanady v amatérském ledním 
hokeji patří minulosti. Na tom 
nemění nic skutečnost, že v Ka­
nadě se stále hraje nejlepší hokej, 
i když profesionální. A jedním z 
nejlepších hráčů Národní profe­
sionální ligy je Stan Mikita, hra­
jící za Chicago. Narodil se na 
Slovensku a přišel do Kanady 
jako osmiletý kde přijal jméno 
“Mikita” (původně se jmenoval 
Stanislav Gooth) a patří již po 
čtyři leta mezi nejlepší útočníky 
na americkém kontinentě...

Také v krasobruslení Čechoslo­
váci v Kanadě dobyli nejvyšších 
met. Analogií případu Mikity 
jsou sourozenci Maria a Otto Je­
línkovi. Přišli do Kanady jako 
děti, a netrvalo to dlouho a fasci­
novali svět svým vítězstvím na 
mistrovství světa. A po nich kra­
janská Kanada je stejně tak hrda 
na Jarmilu Pachlovou, čtyřnásob­
nou mistryni Kanady v krasobru­
slení. Slibně se též před několika 
lety uvedli v tomto sportu souro­
zenci Svata a Mirek Starobovi a 
z těch nejmladších — budeme se 
zájmem sledovali vývoj talento­
vané, dnes teprve llleté Marga­
ret Bonkové.

Podrobnosti přineseme příště

JOHN GREGOR
Dovoluje li oznámili, že opět provádí 
veškerý Plumbing Heating, opravy a 

nové práce, pod finnou
QUALITY PLUMBING & HEATING

COMPANY
Volejte LE 3-8396

YAROSLAV HUBER
fDr. Tur.) LL.B. 

Teis.: EMpire 8-5536 - 927-1196
Ste 215

NOTAS A ADVOKÁT 
57 Queen Street West, Toronto 1

DÁMSKY ODBOR ČSNS
Výroční schůze Dámskeho od­

boru ČSNS Toronto se konala 
21. března v klubovne Masaryko­
va Domu. Sestry se sešly ve ve­
lice pěkném počtu. Po zahájení 
schůze sestrou Petříčkovou prom­
luvil za Ústředí ČSNS tajemník 
J. Corn. Za Masarykův Dům při­
nesla pozdrav sestra Steinská a za 
Sokol II sestra Špačková. Hlavní 
částí večera byly ovšem volby 
nového výboru a předsednictva. 
Volby proběhly krátce — sestry 
zvolily celou nominovanou skupi­
nu aklamací, jednomyslně. Vý­
sledky:

Předsedkyně: Ruth Petříčková.
Místo-předsedkyně: E. Micha­

lovská.
Jednatelka: E. Vieznerová.
Pokladní: E. Feldmanová.
Výbor: B. Čápová. Forest- 

Šmaizlová. K. Hiklová. B. Jeřáb­
kova. V. Marková. M. Martínko­
vá. J. Medunová. V. Štěpánková. 
V. Průdková. B. Třešňáková. M. 
Turková. B. Vocílková. A. Žou- 
želková.

Revisorky účtů: S. Cornová. Z. 
Mendlová.

Příští schůze bude v Sokolov­
ně na Dupont Street, ve čtvrtek 
25. dubna v 7.45 večer. Hlavní ná­
mět programu bude velice zají­
mavý — přijde mezi nás Dr. Feld 
man který pracuje s duševně cho­
rými, dospělými a Dr. Havelko­
vá. která opět pracuje v Sick Chil­
dren’s Hosnital s duševně chorý­
mi dětmi. Těšíme se, že se nás 
opět tolik sejde jako minule!

E. VIEZNEROVÁNEW YORK SE BAVÍ “PRÁZDNOU  KORUNOU”
BRITSKÁ DIVADELNÍ TRADICE MÁ DOSUD VELKÝ 

ÚSPĚCH
NEW YORK. — Je pochopi­

telné, že nejlepší americké hry 
jdou z New Yorku do Londýna 
a že nejúspěšnějši britské divadlo 
zajíždi každou sezónu do New 
Yorku. Rozloučili jsme se tu teď 
s dvěma soubory, jež nám oba 
potvrdily, že anglické divadlo je 
skutečně na výši. Slavný John 
Gielgud hrál a řidil v New Yorku 
několik týdnů s velkým úspěchem 
nové nastudováni Sheridanovy 
komedie Škola skandálu a se stej­
ným smyslem pro styl a střídmou 
efektní hru vystupovala Králov­
ská shakespearovská společnost s 
pásmem Prázdná koruna. Na 
tomto pásmu, sestaveném z histo­
rických pamětí, denníků, dopisů, 
diplomatických depeší, básní a 
písní, se znovu jeví zralost brit­
ského charakteru. I když králov­
ská koruna je Britům velmi dra­
há, dovedou si z ní dělat působi­
vý láskyplný žert. Pásmo Prázd­
ná koruna sice chronologicky ne­
vynechá ani jednoho anglického 
panovníka od Viléma Prvního až 
po královnu Viktorii, ale nepoví 
o nich nic školometsky suchého 
nebo oficiálního; je to řetěz la­
skavého posměchu. O smrti Jiří­
ho Druhého se dovíme příběhem 
pokryteckého vévody, který na 
pohřbu od vzlyků přejde k buja­
rému zdravení svých šlechtických 
přátel. James První nám poví, 
proč nenávidí tabák, a Jiří Třetí, 
marně bojující proti záchvatům

šílenství, kdy se mu každý jeví 
jako páv, osloví sněmovnu lordů: 
“Moji drazi lordové a pávi”... Do­
bový vyprávěč k tomu dodává: 
“Ti, kdo ho neměli rádi, se smáli, 
ale ti, kdo ho milovali, plakali.”

MLUVÍTE SPRÁVNĚ ČESKY?
Dr. M. POSEDĚL

Společný jazyk je kromě ná­
rodního vědomi hlavním pojítkem 
národa. Americká čeština nám 
sice dobřě poslouži mezi sebou, 
ale její praktický význam je ma­
lý. Mezi sebou se totiž můžeme 
právě tak dobré domluvit anglic­
ky. Zato však ve styku s domo- 
vym musíme použít správného a 
srozumitelného jazyka, pokud ov­
šem jsme s to. Znáte české vý­
razy pro následující předměty 
běžné potřeby?

1: Washer or washing machine. 
2: Dryer. 3: Vacuum-cleaner. 4: 
Polisher. 5: Television set. 6: Re­
frigerator. 7: Freezer. 8: Tele­
phone receiver. 9: To dial. 10: 
Electric plug.

ZÁCLONY NA SMETIŠTĚ
Americké sklárny si dalv pa­

tentovat nový druh skla. Na ro­
zdíl od dosavadních ookusů ie 
toto sklo bezbarvé, čiré a prů­
hledné jako každé jiné sklo. Při 
dosavadních pokusech sestrojit 
slitinu skla, která bv nepropou­
štěla teplotu slunečních paprsků, 
bylo vždy sklo zelené nebo na­
zelenalé — jak to zná už každý z 
aut a dálkových autobusů. Nové 
sklo je tedv docela čiré, může se 
vvrábět v libovolné sile a zaruče­
ně pohlcuje tepelné sluneční pa­
prsky. To znamená, že v teplých 
krajích Spojených států, kde je 
život nemyslitelný bez ochran­
ných rolet a záclon v oknech, 
zmizí i roletv i záclony. Náš ar­
chitekt Vlastimil Koubek staví ve 
Washingtoně vůbec první kance­
lářskou budovu z tohoto nového 
skla, respektive pouze z betonu a 
ze skla.

Janoš Santo, bývalý vůdce ame­
rických komunistů, sloužil před 
lety maďarské vládě jako vysoký 
státní úředník, avšak uprchl za 
revoluce v roce 1956 na Západ a 
vrátil se do Spojených států, kte­
ré mu tak poskytly po druhé asyl. 
Jeho výpověď o životě v Maďar­
sku před revolucí z r. 1956 před 
kongresním výborem byla nyní 
americkými úřady zveřejněna a 
núsobí sensaci svými doklady o 
komunistických krutostech.

Hodláte-li cestovali kamkoliv

AIRSEALAND
TRAVEL SERVICE 

684 BLOOR STREET WEST 

ODBORNÉ VÁM PORADÍ

W. J. MARTÍNEK
KANCELÁŘ: LE. 1-4661

RES.: RO. 9-3714 
Lístky na 

splátky neb za hotové

L. LUN5KÝ, OPTIK
Prohlídky očí - Zhotovení brýlí 

Prvotřídní kvalita
Hovoříme česky

470 COLLEGE ST., TORONTO 
WA 1-3924

ČESKÁ CUKRÁRNA 
V HAMILTONS 

doporučuje 
vídeňské dorty 

mandlové a orlíkové, 
české punchové dorty 

a výborné zákusky

J@g’S
BAKERY & COFFEE SHOP 

213 KING ST. E. — JA 3-2323 
NavitMe naii kavárnu!

PROCK INSURANCE AGENCY
124 PANDORA CIRCLE 

SCARBORO, ONT.
AXminstc? 3-7916

AUTO - POŽÁR - BONDY 
Dopravní a všeobecné pojištění 

Výhodnější a levnější podmínky
Auto - financování

Ušetříte na nábytku, 
když nakoupíte přímo v továrně 

UNITED FURNITURE FACTORIES 
Showrooms

511 KING ST. W. - EM. 8-7316 

Stereo HI-FI importujeme přímo 
z Německa

3 POKOJE $ 159.00

EVROPSKÁ LÉKÁRNA 
posílá

LÉKY 00 ČSSR
Rychlé a přesné dodání

HILARY'S DRUG STORE 
344 BATHURST ST. 

TORONTO
Tel.: EMpire 8-1059

OD 1. ŘÍJNA ÚSPORA 
$ 138. 60

TRAVEL CENTRE LTD. 
NOTARY PUBLIC

1 ADELAIDE ST. E., 
(roh Yonge St.)
TORONTO

EM 3-8888 (4 linky)

KAREL BUZEK, 
Notář.

U příležitosti sjezdu čs. sport­
ovců v Torontě jsme si opět uvě­
domili, že Kanada a ČSR., dvě 
země zeměpisně od sebe tak vzdá­
lené, mají tolik spolu společného 
ve sportu, a to hlavně v ledním 
hokeji. Je tu především skuteč­
nost, že lední hokej je v obou ze­
mích nejpopulárnějším zimním 
sportem. V Kanadě svou popula­
ritou zatlačuje do pozadí i všech­
ny letní sporty. V současné době 
můžeme říci, že čs. hokej v urči­
tých směrech předstihl, popularitu 
kopané.

Začátky sportovních styků me­
zi Kanadou a ČSR. se datují do 
r. 1920, kdy na olympijských 
hrách v Antverpách po prvé star­
tovala Kanada, která přesvědčivě

Bohoslužby v rodném jazyce 
se konají každou neděli o 
11. hod. ráno v čs. baptistic­
kém kostele na 1624 Queen 
Street West.

Zpívá pěvecký sbor. 
Každý srdečně zván.

Rev. J. Novák, Tel. 726-5960

NOVÉ KOŽICHY 
NA MÍRU. PŘE- 

MODELOVÁNI
Zboží bo zárukou
Oáborné opravy

FRANK PECH
238 KING ST. E., HAMILTON, 
Ontario • Tel.: JA. 2.8925

1: Pračka. 2: Sušič, sušička, 3: 
Vyssavač. 4: Leštič. 5: Televisni 
přijímač. 6: Lednička nebo chlad­
nička. 7: Zmrazovač. 8: Telefon­
ní sluchátko. 9: Vytočit číslo. 10: 
Elektrická zástrčka.


